

强 大河南·郑东新区

郑东新区

“郑州加快迈向国家中心城市”系列评论之一

担起国家中心城市建设的重任

□郑重

“天行健,君子当自强不息”。当下的郑州,即面临这样的情势和重任。

国家支持郑州建设国家中心城市,是对郑州的新肯定、新支持,更是对郑州的新定位、新期待,是期盼郑州不仅在河南、在中部甚至要在更大范围发展中发挥更大作用。这一新定位、新期待,将奋进中的郑州推向了万众瞩目的焦点,也推向了跨越发展、转型发展、提升发展的制高点。

这是一种难得的荣耀,是一次难得的机遇,更是一个必须实现的目标。于河南、于郑州,责任重大,使命光荣。

国家中心城市是国家城镇体系的最高层级,是在经济、政治、文化、社会等领域具有全国性重要影响的主要城市,是全球产业链分管体系的重要功能节点,主要表现为全国层次的中心性和一定范围的国际性两大基本特征。

郑州,不仅是河南的郑州,也是全国的郑州。在社会高度发展和经济全球化进程中,如何让郑州这个中原城市群的“龙头”真正舞起来,以其较高的城市化率,最大限度地吸引政策、资金、人才等战略资源和社会资源,拉动地方,辐射周边,是使命所系、发展所需、民心所向。

习近平总书记在郑州视察时指示,要把郑州建成联通境内外、辐射东中西的物流通道枢纽,为丝绸之路经济带多作贡献。

国务院总理李克强多次来郑州指导东区发展、E贸易和机场建设,希望郑州机场建成全国最大的立体式现代综合交通枢纽。

《促进中部地区崛起“十三五”规划》明确提出:支持郑州建设国家中心城市,强化对外开放门户功能,提升综合交通枢纽、现代物流中心功能,集聚高端产业,完善综合服务,全面增强国内辐射力、国内外资源整合力。

“河南要发展,首先郑州要发展”。省委书记谢伏瞻要求郑州运用好战略叠加效应,充分发挥龙头作用、引领作用、支撑作用。

国情研究专家胡鞍钢曾经说过,如果一个地区的发展战略符合国家发展战略,可以大大促进国家战略的发展。

作为省会城市,位于“天地之中”的郑州,向着国家中心城市的目标冲刺已跃跃欲试很多年。优越的区位和交通优势、丰富的人力资源、活跃的金融商贸、厚重的历史文化底蕴,已然为郑州建设国家中心

城市提供了得天独厚的优势。

如今,中原经济区、郑州航空港实验区、郑洛新国家自主创新示范区、河南自贸试验区等多个国家战略形成叠加效益,郑州应该以更加自信的姿态高昂龙头,从全国乃至全球经济转型的角度,把握和定位国家中心城市建设的重点任务,进一步提升发展层次和发展品质,加快从区域中心城市向国家中心城市的成功跨越。

“要以一刻也等不得的紧迫感推进国家中心城市建设”。省委常委、市委书记马懿强调,国家明确支持郑州建设国家中心城市,是郑州发展的重大历史机遇,也是对郑州提出的更高层次要求。站在全国城镇体系金字塔的“塔尖”上,郑州在全国城市中的影响力与日俱增。

将社会期许变为现实,在与周边城市群高效衔接、互动发展中,强力支撑起中部崛起战略,让人民群众有更多获得感,郑州才能在新一轮的城市竞争和巅峰对决中赢取更多先机、集聚更大优势。

2017年,在郑州新定位、新规划之年,我们要撸起袖子加油干,深入研究郑州建设国家中心城市的基础条件、战略定位和发展方向,对照中心城市的发展特征,围绕“一枢纽一门户一基地四中心”的建设目标,进一步完善郑州的综合服务功能、产业集群功能、物流枢纽功能、开放高地功能和人文凝聚功能;要借势借力,以国际视野站高谋远,做到远近结合、长短兼顾,实施项目化带动,不断增强郑州的核心能量;要坚持继承与创新相结合、规划与行动相结合,以新理念把握新常态、引领新发展,内增动力,外聚合力,全力打造好区域发展的强劲引擎。

“士不可以不弘毅,任重而道远”!

面对中央重托和百姓期盼,面对千帆竞发、百舸争流的发展大势,郑州必须勇敢担当起建设国家中心城市的历史使命,聚焦目标,砥砺前行,在引领中原、支撑中部服务更大范围发展中展现新作为,绽放新精彩!



商都论坛



重规划 一张蓝图绘到底

2003年1月20日,郑州国际会展中心打下第一根桩,标志着郑东新区建设拉开帷幕,短短10多年间,郑东新区这座超前规划建设的现代之城、生态之城、宜居之城、繁荣之城,已然走上了一条可持续发展的科学发展之路。

从空中俯瞰,郑东新区如意湖、龙湖如一条城市“玉带”,将两岸林立的高楼有机连接,大大小小的数十座公园如同镶嵌的钻石一样熠熠生辉。

东区之美,重在规划。一张蓝图绘到底,让东区城市建设得以有序传承。

2001年2月11日,时任河南省省长李克强在所作的《2001年河南省政府工作报告》中明确提出:围绕把郑州建成全国区域性中心城市的目标,加快郑东新区开发和环城快速路建设,做好环城高速公路建设的前期准备工作,扩大城市规模,提高城市品位。

至此,一个以建设郑州为中心的中原城市群、进而带动全省城镇化的战略构想得以确立。而作为把郑州建成全国区域性中心城市重大举措的郑东新区的建设,也逐渐提上日程。

从郑东新区开建至今,虽历经了郑州市多任市委书记、市长的领导变更,但李克强当年提出的“三年出形象,五年成规模,一张蓝图绘到底”思想,却是历届领导班子始终坚持的原则。

郑东新区的使命赋予决定了它的非凡,诞生伊始的高标准规划,为其辐射周边地区、释放能量提供了必要的先决条件。

2002年7月,在世界建筑师联盟年会上,黑川纪章先生因郑东新区规划等作品获得首届“城市规划设计杰出奖”,这是对郑东

新区规划最好的褒奖。

新理念改变传统的“摊大饼”为新颖的功能区“组团式”发展,中央商务区、商住物流区、龙子湖高校区、龙湖区等各有侧重,相辅相成,实现了功能复合、城乡一体和统筹发展。

生态、环形、共生先进的城市发展理念融入其中:通过规划科学、布局合理的环形道路及CBD和CBD副中心的环形建筑群形成了一个独具魅力的环形城市;通过道路、河渠、湖泊的绿化建设构建生态回廊,并将龙湖生物圈与嵩山生物圈、黄河生物圈有机相连,形成生态城市。

在东区,你流连于时尚、现代的城市建筑间,却又处处能感受到历史的厚重。CBD和CBD副中心两个环形城市,通过运河连接,构成象征吉祥和谐的巨型“如意”,龙湖与如意湖便是郑东新区打造“如意”状城市形态的核心,而随着龙湖建设的快速推进,郑东新区如意之城正在加速成型。

回望过去,筑梦未来。为了进一步提升东区规划水准,今年,郑东新区再发“英雄帖”,先后举行龙湖地区龙湖中环路沿线概念性城市设计方案评标会、龙湖金融中心外环建筑群项目设计专家评审会,英国DID城市规划设计机构、上海同济城市规划设计研究院、法国阿玛建筑设计事务所、上海复旦规划建筑设计研究院有限公司等国内外著名设计单位再度聚首,为东区城市规划与建设献智献策。

可以想象,一个兼具文化特色与充满活力的公共景观,融入绿色低碳和可持续发展理念,糅合多元化的活力业态配置的国际一流“金融活力圈”必将屹立在龙湖区域。